

а) Николаевскому училищу Гвардейскихъ юнкеровъ, Пажескому Его Величества корпусу и Константиновскому военному училищу: боевыхъ патроновъ по 80, холостыхъ по 5 и капсюлей по 105; и б) Николаевскому Инженерному училищу и всѣмъ кадетскимъ корпусамъ, какъ столичнымъ, такъ и губернскимъ, боевыхъ патроновъ по 30, холостыхъ по 5 и капсюлей по 45.

2) Сверхъ того, военно-учебнымъ заведеніямъ отпускать готовые же патроны и капсюли, для употребленія въ лагерное время сколько потребуетсяся, сверхъ опредѣляемаго для нихъ вынѣкъ количества.

3) При отпуске патроновъ и капсюлей, какъ для обученія цѣльной стрѣльбѣ, такъ и для употребленія въ лагерное время, должны быть уплачиваемы артиллерийскому вѣдомству съ 1860 года причитающіяся деньги, за материалы, употребленные на приготовленіе патроновъ.

О такомъ Высочайшемъ утвержденіи Военнаго совѣта, Артиллерийскій департаментъ, объявляя по внутреннему артиллерийскому управлению къ надлежащему исполненію и руководству при отпускѣ военно-учебнымъ заведеніямъ патроновъ и капсюлей для обученія воспитанниковъ цѣльной стрѣльбѣ, предлагаетъ о каждомъ таковомъ отпускѣ патроновъ и капсюлей доносить немедленно департаменту, съ приложеніемъ разсчета о количествѣ и стоимости материаловъ, употребленныхъ на приготовленіе патроновъ, для истребованія за нихъ денегъ отъ Главнаго Штаба Его Императорскаго Величества по Военно-учебнымъ заведеніямъ.

Въ разсчетѣ должны быть показаны деньги: за порохъ — по цѣнѣ, назначенной таксою для казенныхъ мѣстъ военного вѣдомства; за капсюли на основаніи циркуляра департамента отъ 3 сентября 1857 года, за № 33, по 1 руб. 87½ коп. за тысячу, а за свинецъ, чашечки и прочіе приспособленія по тѣмъ цѣнамъ, во что заготовленіе оныхъ обходится казнѣ.

Директоръ, Генералъ-Адъютантъ *Лутковскій*.

2. ПРИКАЗЪ ПО КОММИССАРИАТСКОМУ ВѢДОМСТВУ.

8 октября, № 88.

По воспослѣдованіи въ 1857 году Высочайшихъ повелѣній о приемѣ безъ брака вещей отъ расформированныхъ войскъ, сдѣлано было распоряженіе, чтобы комиссариатскія комиссіи, по мѣрѣ приема вещей на мѣстахъ квартированія войскъ, немедленно разсортировывали ихъ на годныя и негодныя, и потомъ материалы и мундирную одежду передавали въ ближайшія войска, для зачета въ срочную потребность, годныя амуниція и мѣдные и оловянныя вещи перевозили въ комиссіи, а негодныя оставили на мѣстахъ приема, и представили свои соображенія — какъ выгоднѣе поступить съ этими послѣдними вещами, т. е. обратить ли ихъ на другія какія либо на дѣбности, или продать.

О поспѣшнѣйшемъ исполненіи этого распоряженія неоднократно подтверждалось каждой изъ комиссій, и, сверхъ того, приказомъ по комиссариатскому вѣдомству 12 ноября 1857 года, за № 86, комиссіи предупреждены, что если требуемыя соображенія не будутъ представлены безотлагательно, то плата за наемъ помѣщеній для храненія вещейъ вѣдѣ

комміссій будеть отнесена на счетъ виновныхъ въ этомъ ущущеніи, независимо личнаго взысканія по закону.

Несмотря на это, во многихъ мѣстахъ, до сихъ поръ, находятся склады разныx вещей, собственно за непредставленіемъ комміссіями соображеній о томъ, какъ они полагаютъ поступить съ негодными вещами, и за нераспределеніемъ въ войска матеріаловъ и годныхъ вещей, чрезъ что при ве-щахъ безполезно содержатся отъ войскъ караулы и отъ комміссій чиновники, а въ нѣкоторыхъ мѣстахъ даже нанимаются помѣщенія для склада подобныхъ вещей.

Желая положить конецъ такому беспорядку, я вынуждаюсь подтвердить комміссаріатскимъ комміссіямъ, въ послѣдній разъ, о приведеніи въ исполненіе слѣдующихъ распоряженій по вещевымъ складамъ, принятыхъ отъ войскъ:

1) Матеріалы и мундирную шитую одежду распредѣлить непремѣнно въ войска, при настоящемъ довольствіи войскъ.

2) Годныя аммуничныя вещи, не нужные для довольствія войскъ по сро-ку, и негодныя и оловянныя вещи теперь же перевезти въ комміссіи уста-новленнымъ порядкомъ и зачислить: первыя въ расходные сорты, а послѣд-нія въ отборный сортъ, для причисленія къ лому металловъ.

3) О негодныхъ ве-щахъ представить непремѣнно къ 1 января будущаго 1860 года подробное соображеніе, какъ комміссіи полагаютъ поступить съ этими вещами.

П. 4) всѣ тѣ негодныя вещи, на продажу которыхъ послѣдовало уже разрѣшеніе общаго присутствія департамента, тотчасъ продать съ аукціон-наго торга.

Предупреждаю комміссіи, что если къ 1 января 1860 года не будетъ представлено въ департаментъ требуемыхъ соображеній, или не будутъ упразднены склады вещей, о которыхъ уже комміссіи имѣютъ положитель-ное разрѣшеніе, какъ поступить съ хранящимися въ нихъ вещами, то на счетъ виновныхъ въ этомъ ущущеніи, для распоряженія о ве-щахъ, будутъ посланы изъ департамента нарочные, и, сверхъ того, виновные въ неиспол-неніи предписаний будутъ подвергнуты лично по закону отвѣтственности.

9 октября, № 89.

Осмотръ многихъ госпиталей доказалъ, что нижніе чины госпитальной прислу-ги довольствуются малопитательною и безвкусною пищею: въ нѣко-рыхъ же госпиталахъ не существуетъ даже артели и артельщика, расходы въ шинуровый книги вовсе не вписываются, а смотрители о продовольствіи этихъ нижнихъ чиновъ весьма мало заботятся.

Такъ какъ законы: 4398, 4399 и 4400 ст. час. I кн. IV Свода Военныхъ Постановленій обязываютъ ихъ къ такой заботливости, а отпускаемыхъ нынѣ приварочныхъ денегъ и остающейся отъ провіантата экономіи совер-шенно достаточно для того, чтобы, при благоразумномъ заготовленіи нуж-ныхъ продуктовъ, имѣлась питательная и вкусная пища, то, относя не-удовлетворительность ея единственно къ ущущенію смотрителей, которые, составивъ командную артель и предоставивъ нижнимъ чинамъ полное право распоряжаться закупкою продуктовъ, чрезъ избранныхъ ими добросовѣс-ныхъ артельщиковъ, должны бы руководить ихъ совѣтами и наблюдать за

продовольствиемъ, — я строго предписываю смотрителямъ военныхъ госпиталей: не отступая отъ правилъ, изложенныхъ въ законы, наблюдать за правильнымъ веденiemъ артельныхъ книгъ и за тѣмъ, чтобы пища для нижнихъ чиновъ приготовляема была сытная, здоровая, изъ совершенно свѣжихъ продуктовъ и въ достаточномъ количествѣ, смотря по желанію нижнихъ чиновъ и по времени года. Каждый день они должны имѣть не менѣе двухъ блюдъ: либо щи, либо похлебку, либо горохъ и всегда кашу. Въ мясные дни должно вариться хорошей черкасской или кормленной русской говядины на 3 человѣкъ одинъ фунтъ, а въ постные — снятковъ на 8 человѣкъ одинъ фунтъ, или же на 4 фунта рыбы; въ щи слѣдуетъ класть бѣлой капусты на 10 человѣкъ гарнецъ; въ похлебку картофелю на 6 человѣкъ гарнецъ; гороху на 12 человѣкъ гарнецъ и для заправы щей, похлебки или гороха одинъ фунтъ пшеничной муки на 25 человѣкъ, луку $\frac{1}{4}$, гарнца на 20 человѣкъ, по золотнику перцу и лавроваго листу, съ достаточнымъ количествомъ соли; въ постные же дни на 25 человѣкъ слѣдуетъ класть $\frac{1}{8}$, фунта масла; каша должна быть ежедневно крутая и заключать не менѣе одного гарнца крупъ на 12 человѣкъ и масла на 40 человѣкъ одинъ фунтъ.

Исправляющей должность Генералъ-Кригсъ-Комиссара, Свиты Его Величества
Генералъ-Майоръ Графъ Канкринъ.

III.

ИЗВѢЩЕНИЯ ИЗЪ ПРИКАЗОВЪ ПО ОТДѢЛЬНЫМЪ ЧАСТИМЪ ВОЕННОГО ВѢДОМСТВА.

1. ПРИКАЗЪ 1-Й АРМІИ.

26 октября, № 167.

Въ теченіе августа мѣсяца сего года, заболѣвшихъ нижнихъ чиновъ въ арміи было болѣе, чѣмъ въ предшествовавшемъ іюль; но, принимая въ соображеніе увеличеніе численности войскъ отъ зачисленія отпускныхъ, число заболѣвшихъ относительно было уменьренное. Число умершихъ и бѣжавшихъ вообще незначительно.

Выписка изъ мѣсячныхъ рапортовъ за августъ о заболѣвшихъ, умершихъ и бѣжавшихъ нижнихъ чинахъ прилагается.

Подпись: Главнокомандующій, Генералъ-Адѣтантъ
Князь Горчаковъ 1-й.